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2006～2007学年度上学期期末考试高二年级地理文科试卷

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共 100分，考试时间 90
分钟。考试结束后，将第Ⅱ卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题 60分）

注意事项：

1. 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的班级、姓名、学号填写在第Ⅱ卷和答题卡上，并用 2B铅笔将答题

卡上的学号在对应位置涂黑。

2. 每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，

再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。

3. 本卷共 40小题，每小题 1.5分，共 60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要

求。

下图为 2002年世界某种自然资源的贸易状况，读图回答 1～3题。

1. 该图表示的是下列哪种自然资源的贸易状况

A. 石油 B. 铁矿 C. 木材 D. 煤炭

2. 该种自然资源出口最多的国家或地区是

A. 俄罗斯 B. 中非 C. 瑞典 D. 加拿大

3. 该种自然资源出口最多地区的主要植被类型是

A. 热带雨林 B. 亚热带常绿硬叶林

C. 温带落叶阔叶林 D. 亚寒带针叶林
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读右图，回答 4～6题。

4. 图中岛屿所属的国家是

A. 澳大利亚 B. 美国

C. 日本 D. 印度尼西亚

5. 该岛屿所属的大洲是

A. 大洋州 B. 北美洲

C. 南极洲 D. 亚洲

6. 该岛屿的成因是

A. 冲积岛 B. 大陆岛

C. 珊瑚岛 D. 火山岛

穆伊纳克城曾位于 L湖畔，是繁荣的港口和鱼类加工中心。现在该城已距 L湖水面

有 40多千米之遥，湖中的资源也已枯竭。L湖日渐干涸的原因之一是人们为了灌溉棉田，

将流入 L湖的 R1、R2河截断了，能流入湖中的少量河水也已饱含农药和化肥。风将湖底

裸露出来的尘土刮向四面八方，甚至吹送到北冰洋沿岸。尘土中含有的有毒物质，给当

地居民造成生命威胁。喉癌、肝炎和胃病成了流行的地方病。读下图，结合材料，回答 7～
9题。

7. 图中字母所代表的地理事物正确的是

A. M平原－美索不达米亚平原 B. R1河－锡尔河

C. R2河－阿姆河 D. L湖－咸海

8. L湖地区最主要的经济作物是

A. 小麦 B. 玉米 C. 棉花 D. 芝麻

9. 下列该地区气候特征及对农业生产的有利条件叙述正确的是

A. 气温年较差大，日较差小 B. 日照充足

C. 降水稀少且集中在夏季 D. 该地区属于温带沙漠气候



高二地理文科试卷 共 11页 第 3页

读下面两幅以回归线为剖面线的地形剖面图，回答 10～13题。

10. 图中数码所代表的地形区名称对应正确的是

A. ①－阿巴拉契亚山地 B. ②－关东平原

C. ③－大分水岭 D. ④－拉普拉塔平原

11. M地的气候类型是

A. 热带草原气候 B. 热带沙漠气候

C. 地中海气候 D. 温带海洋气候

12. M地所在国主要出口的农产品是

A. 铁矿石 B. 牛肉 C. 小麦 D. 玉米

13. N地所在国的首都形成的主要区位因素是

A. 政治 B. 军事 C. 宗教 D. 科技

读沿 10°E经线（下左）和 35°N纬线（下右）的地形剖面图，回答 14～15题。

14. 下列地理现象叙述正确的是

A. a海域表层海水自西向东流，e以西海水自南向北流

B. b平原因冰川作用地表波状起伏，g平原地势低平因河流冲积而成

C. c山脉因断裂上升形成，f山脉因板块碰撞抬升形成

D. d海岸多为海洋性气候，h海岸多为大陆性气候

15. 关于 b、g所在国的叙述，不正确．．．的是

A. 两国均成为世界重要的粮食出口国

B. b地附近地区和 h地北部有丰富的煤炭资源

C. 两国制造业发达，处于后工业化阶段

D. g国咖啡、天然橡胶等热带农产品进口多
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读“中国主要海港和航线分布图”，回答 16～
18题。

16. 图中的海港属于我国多少个省级行政单

位

A. 10 B. 11
C. 12 D. 13

17. 图中位于北回归线上的海港是

A. 海口 B. 湛江

C. 汕头 D. 基隆

18. 图中属于北方沿海航区中心的海港是

A. 上海 B. 连云港

C. 天津 D. 秦皇岛

读右图，回答 19～20题。

19. 左图中M山脉的走向是

A. 东西 B. 西北－东南

C. 南北 D. 东北－西南

20. 图中①、②两大地形区中典型

的地貌类型分别是

A. ①－流水地貌 ②－喀斯特地貌

B. ①－流水地貌 ②－海岸地貌

C. ①－风成地貌 ②－喀斯特地貌

D. ①－风成地貌 ②－海岸地貌

读“我国某地区等值线图”，回答 21～23题。

21. 图中 P、Q两地区叙述正确的是

A. P地地势较高，气温较低

B. P地地势较低，气温较高

C. Q地地势较低，气温较高，易形成降雪天气

D. Q地地势较高，气温较低，不易形成降雪天气

22. 图中 B河段水文水系特征叙述正确的是

A. 水流湍急 B. 无结冰期

C. 含沙量大 D. 水位季节变化小

23. 图示地区发展农业生产的主要限制因素是

A. 光照 B. 气温

C. 灌溉水源 D. 地形
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读“三峡电站有效输电范围示意图”，回答 24～26题。

24. 下列城市在 500km输电范围外的是

①太原 ②西安 ③武汉 ④攀枝花

⑤重庆 ⑥南京

A. ①②③ B. ②④⑤

C. ③⑤⑥ D. ①④⑥

25. 图中虚线为“三江并流”自然遗产

范围区，除金沙江外，另外两条河

流对应正确的是

A. ①－怒江 B. ②－雅鲁藏布江

C. ①－澜沧江 D. ②－元江

26. 综合治理长江的首要任务是

A. 防洪 B. 发电 C. 航运 D. 灌溉

读右图，回答 27～28题。

27. 该环流系统影响我国时，我国江淮地区将出

现的天气现象是

A. 伏旱 B. 春旱

C. 梅雨 D. 暴雨

28. 如果图中的高压系统加强，中心移动到江淮

一带，则江淮地区和华北地区将可能出现的

气象灾害分别是

A. 暴雨洪涝 春旱 B. 伏旱 暴雨洪涝

C. 伏旱 泥石流 D. 暴雨洪涝 泥石流

读某岛屿图，回答 29～31题。

29. 该岛等温线出现如图所示分布的主要影响因素是

A. 地形 B. 气候 C. 洋流 D. 纬度

30. 该岛西海岸自古以来就是重要的海盐产区，有利于岛屿

西部海盐生产的原因分析，正确的是

①沙滩广布，地势低平 ②人口、城市集中，市场广阔

③日照充足，雨日较少 ④西海岸交通便利，便于海盐外运

A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ②④

31. 20世纪 60年代开始，该岛经济发展形成的经济类型是

A. 信息服务型经济 B. 博彩旅游型经济

C. 国际贸易型经济 D. “进口－加工－出口”型经济
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下图为同一天分别在北京（40ºN，116ºE）及另外两地观测的太阳高度曲线图，据此

回答 32～33题。

32. ②地最主要的经济作物是

A. 甘蔗 B. 油菜 C. 花生 D. 甜菜

33. 一年中，当北京观测到旗杆的影子最短时，①地观测到的旗杆影子方向为

A. 东南 B. 西南 C. 西北 D. 东北

读下面等高线地形图（比例尺 1：10000，tan20º＝0.36，tan25º＝0.47，单位：米），

A、B间的图上距离为 1厘米。回答 34～35题。

34. 根据该地区的自然条件，坡度小于 20度的坡地适合发展种植业；坡度 20～25度
的坡地若要发展种植业，必须修水平梯田；坡度 25～30度的坡地适合发展林果

业。该地区适合发展的是

A. 林果业

B. 种植业

C. 修水平梯田

D. 上述农业活动均不合适

35. 某地区冬至日太阳高度与耕作制

度的关系如下表，则图示地区的

耕作制度为

A. 一年一熟 B. 两年三熟

C. 一年两熟 D. 一年两到三熟

太阳高度 >15º >20º >25º >30º
耕作制度 一年一熟 两年三熟 一年两熟 一年两到三熟
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中国南极内陆冰盖昆仑考察队于北京时间 2005 年 1 月 18日 03 时 15 分成功抵达南

极内陆冰穹—A的最高点（88º22′S，77º21′E）。考察队在 4093米高的最高点举行了特殊

的升国旗仪式，设立了“中国冰穹－A站”的站名固定标志，成功安装了一个自动气象

观测站和一个天文观测站。据此，回答 36～37题。

36. 2005 年 1 月 18 日北京时间 7 时 33 分，

科考队员们与天安门广场同步升起了五

星红旗，下列叙述正确的是

A. 发现旗帜往南极点方向飘扬

B. 升旗时当地正处于黑夜

C. 当时科考队员看到了极光

D. 升旗时当地区时是 4：33
37. 根据图中信息可知，磁点位于南极冰盖最

高点的

A. 东南 B. 西南

C. 东北 D. 西北

法国地理学家戈特曼在他题为《世界上的城市群体系》的论文中，将以上海为中心

的城市列为世界第六城市群。戈特曼所谓的以上海为中心的城市群，也就是我们今天的

长江三角洲。这一城市群以上海为中心，沿长江地区及环杭州湾地区的 15＋1（台州）个

城市构成。回答 38～40题。

38. 长江三角洲工业区在我国工业中的地位是

A. 以轻工业为主的综合性工业基地

B. 我国东部最大的综合性工业基地

C. 以精密仪器为主的综合性工业基地

D. 我国最大的综合性工业基地

39. 上海成为长江三角洲城市群中心的优越条件是

①具有沿江、沿海的优越地理位置条件 ②有便利的水陆交通条件 ③人口稠密，

劳动力资源丰富 ④市场、经济腹地广阔 ⑤人才密集、技术先进 ⑥矿产和能源资源

丰富 ⑦工农业基础好 ⑧资本雄厚

A. ①②③④⑤⑥⑧ B. ①②③④⑤⑦⑧

C. ①②③④⑥⑦⑧ D. ①②④⑤⑥⑦⑧

40. 从上海出发到西藏自治区首府，下列换乘方式最合理的是

A. 沪杭线－浙赣线－湘黔线－贵昆线－成昆线－宝成线－陇海线－青藏线

B. 沪杭线－浙赣线－京广线－陇海线－青藏线

C. 京沪线－陇海线－青藏线

D. 京沪线－京包线－包兰线－青藏线
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第Ⅱ卷（非选择题 40分）

注意事项：

1. 答卷前将密封线内的项目填写清楚。

2. 本卷共 3大题，共 40分。

41. 读“两地区等高线分布示意图”和三幅“气候直方图”，回答问题。（13分）

（1）甲、乙两图，比例尺较大的是： 。

（2）甲、乙两图所示主要地形区的名称是：甲 ；乙 。

它们在地形上有哪些相似之处 。

（3）在 A、B、C三幅气候直方图中，符合甲图中 a地气候特点的是 图，符合乙图中

b地气候特点的是 图；其气候特征的共同点是 。
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（4）甲、乙两地区代表性的经济作物是（各举一例）：甲 ；乙 。

（5）甲、乙两图所示地区均是我国重要的 （矿产资源）进口地区，下面是

两地该矿产资源海运至我国最近的路线和沿途所经海域和海峡，请填完整。

甲：M大洋→ 海峡→南海→ 海峡→东海→上海

乙：N大洋→ 运河→太平洋→东海→上海

42. 阅读图文资料，回答问题。（15分）

材料一 东北亚是指亚洲东北部的国家和地区，东北亚区域包括中国、韩国、朝鲜、

日本、蒙古和俄罗斯的远东地区。

材料二 2006年 7月 27日，国务院批复同意修编后的《天津市城市总体规划（2005
年～2020年）》，进一步明确了天津城市性质、定为和发展重点。天津是环渤海地区的经

济中心，国际港口城市，北方经济中心和生态城市。

（1）左图中 A、B 两工业基地发展的主导区位因素是：A ；

B 。

（2）东北亚范围内不受夏季风影响的国家是 。①、②、③三地气候的相同点

是 ；从①→②→③，气候表现出由 向 过渡的特点。
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（3）根据左图中 A、B、C所在国家的自然和经济特征，在右图中填入字母，完成三国

经贸合作示意图。

（4）D区域是天津滨海新区，海洋化工是该区重点发展的工业部门。下图反映了海洋化

工与其他工业部门之间的联系，请补充完整。

E： ；F： ；G： 。

（5）借鉴德国鲁尔区发展的成功经验，请你以 A工业基地为例，谈一谈应该采取什么措

施才能使该工业区重振雄风。

。

43. 读下图，回答问题。（12分）

（1）A沙漠的名称 ，B地沙漠所在省区的简称是 。

华北地区经常出现的 是土地荒漠化的迹象。

（2）我国现有沙漠的地区主要是 ，森林破坏严重的地区主要是 。（填代号）
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A. 南疆 B. 北疆 C. 呼伦贝尔草原 D. 大兴安岭 E. 长白山地 F. 辽河上游 G. 河套平原

（3）根据沙丘景观图判断风向箭头应是 。

（4）土地荒漠化向东、向南扩展的原因是：

。

（5）针对图中所示地区出现的环境问题，我国采取的主要措施有哪些？

。


